

Review ИТОГИ ГОДА

Выжившие

— финансы —

Радикальную чистку банковской системы, начатую Центробанком РФ в 2014 году, в прошлом году худо-бедно пережили пять башкирских банков. У Регионального банка развития, четвертого по величине активов банка в республике, регулятор отозвал лицензию. Социнвестбанку (СИБ) повезло больше: региональные власти смогли уговорить ЦБ провести его оздоровление. По сути, сохранение СИБа обернулось его поглощением «дочкой» Агентства по страхованию вкладов «Российским капиталом». Итоги прошедшего года для банковской сферы Башкирии подводят корреспонденты «Итогов года» БУЛАТ БАШИРОВ и НАТАЛЬЯ ПАВЛОВА.

Банки, имеющие регистрацию в Башкирии, в прошлом году понесли новые потери. Начатая ЦБ в 2014 году чистка кредитной системы в тот же год обернулась отзывом лицензий у «АФ банка», «Платежного сервисного банка» и «Моего банка. Ипотека», имевших башкирскую «прописку». А в прошлом году тенденцию продолжил Региональный банк развития (РБР), для которого республика была основным местом ведения бизнеса.

РБР подвела отчетность и инвесторы

Регулятор отозвал лицензию РБР в ноябре прошлого года с традиционной формулировкой: банк игнорировал законы и нормативные акты, регулирующие банковскую деятельность в РФ, размещал средства клиентов в низкокачественные активы. Лицензия была бы отозвана еще раньше, если бы банк не имитировал благополучие, предоставляя «существенно недостоверную» финансовую отчетность, дал понять в своем сообщении ЦБ.

Региональный банк развития (бывший «Орлан-банк», «Башкирский железнодорожный банк») еще осенью прошлого года был четвертым по величине капитала башкирским банком. Его основным акционером до осени 2014 года являлся Виктор Тарановский, но через год он вышел из участия в кредитной организации. К тому моменту контрольного акционера у РБР, согласно опубликованной им отчетности, уже не было — доли были распределены между несколькими физлицами. Банк, если судить по его материалам, активно пытался залатать брешь в капитале и найти инвестора. В течение года его акционерами становились, например, сын upholsteryного по правам детей России Павла Астахова Антон, бывший заместитель председателя правления банка «Метрополь» Михаил Коршиков, совладелец татарстанского «Анкор банка», известный кон-



В банковской среде рассчитывают, что республиканский бизнес адаптируется под новые экономические условия, и банкам будет, кого кредитовать

дитер Андрей Коркунов. Осенью в прессе появилась информация, что на роль инвестора банка претендуют структуры московского музыкального продюсера Максима Дмитриева. В октябре банк даже включил господина Дмитриева в список аффилированных лиц РБР в качестве члена совета директоров. Но позже сам предприниматель письменно уведомил, что никогда не избирался в совет и не принимал участия в работе банка. Он подтвердил, что вел переговоры о приобретении миноритарного пакета уфимского банка, но в конце концов стороны не договорились, так как имели диаметрально противоположные взгляды на стра-

тегию развития банка. Скандал, апофеозом которого стал отзыв лицензии РБР, позволил участникам банковского рынка предположить, что РБР, объявив о вхождении продюсера в органы управления, мог имитировать приход инвестора.

18 декабря РБР был признан банкротом. АСВ оценило объем обязательств банка в 5,35 млрд руб., в том числе перед 9 тыс. вкладчиками-гражданами — в 3,1 млрд руб. Большая часть клиентов-граждан у банка была в Башкирии, обязательства перед ними оцениваются в 2,8 млрд руб. Балансовых активов банка ко времени банкротства хватало лишь на погашение менее половины долга перед его клиентами: они оценивались в 2,06 млрд руб., из которых лишь 263,3 млн — денежные средства. Оставшаяся часть активов (75%), по информации АСВ, представ-

ляет собой основные средства, нематериальные активы и материальные запасы. В январе агентство сообщило, что начало работу по установлению местонахождения должников, их финансового состояния и наличия реального обеспечения по кредитам.

Социнвестбанк потеряли, чтобы сохранить

Еще один банковский бренд Башкирии — Социнвестбанк, один из крупнейших местных банков, в прошлом году перешел к «дочке» Агентства по страхованию вкладов — банку «Российский капитал». Поглощение СИБа было условием его санации. В июле у банка, принадлежавшего на тот момент предпринимателю Сергею Таболину, возникли проблемы с ликвидностью. Участники рынка связали их с крахом партнер-

ской группы СИБа — банков московского предпринимателя Алексея Мотылева, которым Социнвестбанк выдал около 5 млрд руб. межбанковских кредитов.

Ситуация могла завершиться отзывом лицензии у очередного уфимского банка. Начать его оздоровление ЦБ уговорили башкирские власти. На санацию Социнвестбанка регулятор выделил «Российскому капиталу» 7 млрд руб. (объем размещенных в банке средств граждан оценивался примерно в 10 млрд руб.). Власти Башкирии в свою очередь пообещали сделать банк «системообразующим для республики» и помочь ему в формировании кредитного портфеля за счет предприятий системы ЖКХ, здравоохранения, образования и строительства. В ноябре АСВ разместило в пользу «Российского капитала» дополнительный выпуск акций уфимского банка. «Дочка» агентства выкупила его практически полностью, оставив Сергею Таболину лишь 0,000096% акций. В начале января «Российский капитал» сделал бывшему владельцу банка оферту о выкупе его доли.

БКСБ, ИКБ и «Уральский капитал» поддержали их владельцы

Ужесточение требований ЦБ к достаточности капитала банков заставило владельцев еще двух башкирских кредитных организаций поддержать их дополнительными инвестициями. Основной владелец «Уралкапиталбанка» Дамир Камилев внес в уставный капитал учреждения 110 млн руб., что не в последнюю очередь позволило банку не ухудшить показатели в рейтинге кредитоспособности RAEX. В текущем году банкир намерен продолжить инвестирование банка. Дополнительное вливание в размере 200 млн руб. получил в прошлом году Башкомснаббанк, основным владельцем которого является Флор Галлямов.

Владельцы еще одного башкирского банка — Инвесткапиталбанка (принадлежит братьям Аркадию и Борису Ротенбергам) — поддержали его, присоединив к материнскому СМП-банку. Свой бренд уфимский банк пока сохраняет.

Управляющий башкирским филиалом ВТБ24 Айдар Зубайров прогнозирует, что 2016 год для банковского сектора будет непростым: «Вероятно, многие компании уйдут с рынка, но это энергию возместят другие. Бизнес не стоит на месте, он трансформируется, и банки всегда найдут, кого кредитовать. Думаю, в этом году зачистка банковского сектора продолжится не только в силу отзыва лицензий. Могут уйти крупные и средние банки. Маленькие же, в большинстве своем, останутся работать в своих сегментах. Появление новых банков в этих условиях маловероятно».

Банки Башкирии в цифрах

5 банков зарегистрировано на начало года на территории Башкирии: «Башкомснаббанк», «Социнвестбанк», «Башпромбанк», «Промтрансбанк», «Уралкапиталбанк».

Для сравнения: в Татарстане местных банков 22, в Свердловской области 13, Оренбургской — 6, Челябинской — 7.

82,8 млрд руб. составили суммарные активы пяти башкирских банков на 1 января 2016 года. За год они выросли на 94,7%.

245,2 млн руб. совокупной чистой прибыли получили на конец года «Башкомснаббанк», «Башпромбанк» и «Промтрансбанк». За год показатель увеличился на 0,27%.

Два банка — «Уральский капитал» и «Социнвестбанк» отработали с убытком.

В 24,7 млрд руб. оценивался на начало года размер кредитного портфеля башкирских банков. За год он увеличился на 8,38%. Просроченная задолженность в кредитном портфеле банков выросла в среднем на 16,9%.

19,3 млрд руб. вкладов физических лиц находилось на счетах башкирских банков на конец 2015 года. За год показатель сократился на 7,5%.

Булат Баширов по материалам портала «Банки.ру»

ВРЕМЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ДЛЯ «ТАРГИНА»

Одной из крупнейших промышленных компаний Башкирии является нефтесервисный «Таргин». Отделившись в 2013 году от «Башнефти» сервисные активы чувствуют себя в самостоятельном плавании хорошо. Понятие «Башкирский буровик» является практически брендом на нефтегазовом рынке, это синоним опыта и надёжности. Но одним бурением профиль компании не ограничивается, к основным видам деятельности относятся ремонт скважин, проектирование, производство и модернизация нефтепромыслового оборудования, а также транспортно-логистические услуги. Впрочем, «Таргин» не стоит на месте, а активно развивается, осваивая новые направления деятельности и выходя на внешние рынки.

Основной актив компании — дочернее предприятие «Таргин Бурение» — согласно опросу Минпромторга России входит в число наиболее эффективных буровых подрядчиков России. Оно занимает 6 место из 40 ведущих буровых компаний России.

КУРС НА ИННОВАЦИИ

Для того чтобы быть лидером, нужно не только грамотно вести бизнес, но и уметь вовремя разглядеть перспективные технологии. Генеральный директор АО «Таргин» Камиль Закиров является ментором проектов нефтегазового центра «Сколково». Благодаря этому новые технологические идеи и поддержка по инфраструктуре и финансированию для проектов становятся доступными раньше, чем другим.

Более того — в прошлом году подписано соглашение о создании в Сколково центра исследований и разработок компании «Таргин». Центр НИОКР будет заниматься крупномасштабными комплексными исследованиями в области нефтесервисных технологий. Уже представлен проект по созданию испытательных полигонов вне месторождений, позволяющий снизить экологические и технологические риски.

Также «Таргин» состоит в группе по импортозамещению при Минпромторге России по гидроразрыву пласта и заканчиванию скважин.

Основной целью компании на данном этапе является технологическое развитие и становление современной сервисной интегрированной компании, способной предложить своим клиентам широкую линейку продуктов. И необходимые шаги предпринимаются — компания запустила целый ряд новых для себя направлений деятельности — наклонно-направленное бурение, производство буровых долот PDC, цементирование скважин, заканчивание скважин, колтубинг, комплексное обслуживание ГРП.

ОБШИРНАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ

Несмотря на сложные времена, «Таргин» реализует масштабную программу модернизации парка оборудования. Она была начата ещё в 2014 году, результатом должны стать увеличение производительности и на-



чества работ, повышение надёжности оборудования, облегчение труда работников. Уже работают на месторождениях в Башкирии закупленные новые буровые установки китайского производства, выдерживающие наши и сибирские морозы. Широко закупается в рамках модернизации и оборудование отечественного производства. Модернизируются имеющиеся мощности, они оснащаются более надёжными современными средствами механизации, вспомогательными системами.

ВЫХОД ЗА РУБЕЖ

Нефтесервисный холдинг «Таргин» работает в таких российских регионах, как ХМАО, ЯНАО, НАО, Республики Башкортостан, Татарстан, Нюми, Самарская, Саратовская, Оренбургская, Томская и Иркутская области.

Но компания не ограничивает свою деятельность территорией России и активно ищет новые рынки. Сегодня уже успешно ведутся работы по ремонту скважин для сербской национальной нефтегазовой компании NIS. Бригады из Башкирии вахтовым методом трудятся на месторождениях в Сербии.

В ближайших планах «Таргина» выход на Ближний Восток. В рамках совместной межправительственной российско-саудовской комиссии по торгово-экономическому

и научно-техническому сотрудничеству был подписан меморандум с группой компаний Wafat Al Tawasul (Саудовская Аравия). Согласно ему, «Таргин» собирается создать на территории королевства современное производство нефтепромыслового оборудования. Рынок сбыта этой продукции должен стать весь ближневосточный регион. Проект будет осуществляться при содействии официальных органов: Главного управления по инвестициям Саудовской Аравии (SAGIA), Фонда развития промышленности Саудовской Аравии, Саудовского ведомства по промышленной собственности (MODON).

РАБОТА ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИКИ

Несмотря на работу не только во многих регионах России, но и за рубежом, основной базой «Таргина» остаётся Республика Башкортостан. Здесь живут и работают большинство сотрудников, находится головной офис компании, расположены основные производственные мощности. Около 18 000 человек в республике «Таргин» обеспечивает работой, при этом существенная доля — представители рабочих профессий. «Таргин» является крупным налогоплательщиком, будучи зарегистрированным в республике.

Компания вовремя выплачивает заработную плату, даёт возможность зарабатывать больше, внедрив сдельную оплату у ряда специалистов. Для поднятия престижа рабочих специальностей проводятся конкурсы профессионального мастерства, ведётся работа со студентами профучилищ, колледжей и вузов.

Собственный учебный центр позволяет развиваться с помощью передачи опыта и знаний от старших коллег. Углубляется сотрудничество с опорными вузом — совместно с УГНТУ уже проведены 2 ежегодные научно-практические конференции по нефтесервису.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМПАНИИ УСТОЙЧИВО

Согласно рейтингу российского бизнеса журнала РБК, нефтесервисный холдинг «Таргин» входит в число 500 крупнейших компаний России. По данным о выручке за 2014 год «Таргин» занял 355 место с общей выручкой в размере 24 миллиарда рублей. В списке крупнейших компаний России 14 относятся к сектору «нефтегазовый сервис», башкирский холдинг занимает среди них седьмое место. А среди 5 компаний Республики Башкортостан, вошедших в рейтинг — четвёртое.

В этот кризис «Таргин» вошёл достаточно серьёзно подготовленным. Бизнес был реструктурирован и правильно направлен. У компании очень здоровая финансовая си-



туация, она не завешана старыми тяжёлыми долгами. Несомненный успех в этом плане был по достоинству оценён отраслью — финансовый директор АО «Таргин» Николай Пожидаев вошёл в рейтинг «Топ-1000 российских менеджеров» Ассоциации Российских менеджеров за 2015 год, опубликованный газетой «Коммерсантъ». В номинации «Лучший финансовый директор» в сегменте энергетики он занял 3 место.

Не остался в стороне и профессиональные оценщики — рейтинговое агентство RAEX (Эксперт РА) присвоило рейтинг кредитоспособности (долгосрочной кредитоспособности) компании «Таргин» на уровне А+ «Очень высокий уровень кредитоспособности», третий подуровень, прогноз по рейтингу — стабильный, что означает высокую вероятность сохране-

ния рейтинга на текущем уровне в среднесрочной перспективе.

К ключевым факторам, оказавшим положительное влияние на рейтинговую оценку, были отнесены умеренно низкий уровень долговой нагрузки, высокий уровень ликвидности, умеренно высокий уровень рентабельности. Также компания характеризуется низким уровнем валютных рисков, высоким уровнем диверсификации и широкой географией деятельности, высоким уровнем инвестиций в основные средства и планами по увеличению объёма бизнеса.

В компании уверены, что у неё хорошие перспективы, руководство ожидает увеличение размера и капитализации компании в ближайшие годы. Это должно быть достигнуто с помощью технологических инноваций, на которые «Таргин» делает ставку.

